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Dąchy płaskie i tarasy, jakie zaczęto u nas 
stosować w ostatnich lata-eh, zwalczane były nie, 
jednokrotnie bardzo mocno ze względu na wiele 

, nieudałych prób w związku zwadliwym wykona,· 
niem izolacji. Jednakowoż mają one walory nie tył, 
ko architektoniczne. Dzisiaj, wobec wejścia w ży, 
cie rozporządzenia o. przygotowaniu przeciwlotni­ 
czym w budownictwie, które żąda dachów żelazo, 
betonowych, stają się dachy płaskie (stropodachy) 
w wielł:1- wypadkach najtańszym i najprostszym roz­ 
wiązaniem. 

Dach płaski musi być jednak dobrze zaprojek­ 
towany i należycie wykonany, a to ,u rias niezrnier­ 
nie często szwankuje. Dlatego w pracy niniej­ 
szej pragniemy podać wymagania, jakich spełnię­ 
nia należy żądać przy konstruowaniu dachu pła, 
skiego. 

Pierwszym etapem robót dachowych jest kon­ 
strukcja stropu jako ,przykrycie budynku. Zazwy­ 
czaj wykonywa się ją jako pły,tę żelazobetonową, 
strop pustakowy, strop między dźwigarami (Klei, 
nowski) itd . 

. Jeżeli· ma ono zarazem, służyć jako płyta da­ 
chowa, to należy wykonywać konstrukcję stropową 
w miarę możności w ten sposób. ażeby otrzymy­ 
wać od razu górą wszystkie potrzebne spadki. 
N akładanic wyrównywających warstw jest nie­ 
wskazane, ponieważ powoduje tylko zbyteczne 
obciążenie, .. chyba, że chodzi o pogrubienie nie­ 
wielkie. Jeżeli projektujemy dach płaski bez' pod­ 
dasza, najwłaściwiej jest wykonać strop betonowy 
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skrzynkowy i wysokością· przestrzeni pomiędzy 
dwiema płytami skrz yriek uregulować spadek da, 
chu. Pamiętać jednocześnie należy,· że spadki cho­ 
ciaźby nawet małe, powinny 'jednak być ,zachowa­ 
ne, ażeby ściekanie wód nie było· przypadkowe, 
lecz skierowane do urządzeń odprowadzających 
(rys. 2) .. · 

Konstrukcja stropu jest narażona na ujemne 
wpływy zmian termicznych oraz ewentualnie na od, 
kształcenia spowodowane osiadaniem budowli, 
wstrząsami itp. przyczynami. I)latego też dobrze 
jest z reguły przewidzieć z· góry, odpowiednie za,' 
bezpieczenia przeciw niekorzystnym odkształcę­ 
njom konstrukcji dachowej. Konstrukcja o' więk- 

Zamocowanie nieruchome 

Cl[ .. 
Dwie warstw;- papy Izo/a - 
cyjne; na masie PtasfyÓnej 

Zamocowanie ruchoma 

Rys. 1. 

Rys. 2. 
\Vyrobienie spadku przez 

'zróżniczkowanie wysoko- 
ści skrzynek. · 

Rys. 3. 
Zamocowanie ruchome pły­ 
ty stropowej. Warstwa po­ 
ślizgowa papy jednocześnie 
zabezpiecza mur · przed za- 

wilgoceniem. 

·szej rozpiętości ~owin:na zatem posiadać podparcia 
stałe i podparcia ruchome. Podparcie ruchome 

.nie musi być przesuwowe : v., praktyce bę­ 
'daie ono przegibne, a może nawet nigdy nie poru, 
sz yć się i to nawet będzie najkorz ystniejsae. Przy 

·podparci~ ruchomym stosuje się izolację poślizgo- 

:wą ":' ·posta~i warstw grubej papy asfaltowej, kle- 
, JoneJ r~a _ plastycz1;1~j _1;1-asie izolacyjnej, · ażeby w · _ 

. tym· miejscu umożliwić · ruchy budowli. ·warstwa 
Ja słuz y iednocześnic iako zabezoieczenie muru od 
nasiąkania, 1?-a W):Padek zawilgocenia stropu. Strop 
w ty:11: · m1e~scu Jes_t bowiem najbardziej narażony 
n~ zaciekanie. poriiewaz "moz e nastąpić: uszkodze- 
111e rynien lub przelanie wody z przepełnionej ryn­ 
ny, a poza tym jest to, miejsce, przez które prze­ 
pływa cała masa wody z .danej połaci dachu. 
jeszcze niebez,J?iecz.ńiejs7y jest okres tajania śniegu .. 

. _ Zaz:wyczaj zachodzi konieczność dodatkowego 
ocieplenia .s~ropu przez zastosowanie warstwy ma, 
teriałuizolującego.od strat ciepła. Może to bvć pły­ 

. ta korkowa, ,z wiórów drzewnych, {mastewal, hera- 

Izolacja cieplna tZotacja ciep In~' 

Rys. 4. 

Rys. 6. 

Rys. 5. 
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Stro zelaz~betonow 
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klit), trzcinowych; słomy (solomit) itd. W prakty­ 
,' ce czasami układana jest pod stropem, przeważnie 

jednak górą tuż pod izolacją wodoszczelną. 
Prawidłowo wykonany strop da-chowy powi- , 

nien posiadać izolację ciepln ą od dołu, pomimo, 
że pod kątem izolacji cieplnej jest to mniej korzyst­ 
ne. W,skutek tego bowiem jest ona najmniej nac a­ 
Żona na .zamakan ie, a nawet, jeżeli zostanie zamo­ 
czona, łatwo wsycha, dzięki czemu jest najmniej 
strat ciepła (rys. 4 i 5). Zawilgocona izolacja traci 
zaś w wyŻs'zym stopniu swe właściwości ciepło, 
chromie, niż je daje racjonalniejsz e teoretycznie 
ułożenie na zewnątrz. 

Izolację cieplną stropów od dołu powinno się 
układać w trakcie betonowania stropu. Materiały 
z wiórów drzewnych (heraklit, mastewal itd.) u­ 
łożone na szalowaniu wiążą się same doskonale ze . 
.stropem podczas betonowania. Podobne właściwości 
posiadają i inne materiały ocieplające, trzeba jed­ 
nak zbadać przyczepność ich do betonu na odpo­ 
wiednich zaprawach. Płyty ocieplające powinny być 
dobrze umocowane. Stosowany niejednokrotnie 
sposób wiązania płyt .przy pomocy lepików asfal­ 
towych zawodzi, jeżeli chodzi o pomieszczenia 
'ciepłe. · 

Jeżeli układamy warstwę ociepla jącą na płycie , 
stropowej, to wskazane jest ułożenie jej bezpośred­ 
nie bez ~ddzielania, grubszą warstwą zaprawy lub 
betonu (rys. 6). . · 

Warstwa ocieplająca· nie koniecznie musi być 
związana z podkładem, jeżeli jest ułożona z wierz­ 
chu płyty stropowej. Jest raczej wskazane układa, 
nie izolacji cieplnej na warstwie piasku lub gruzu. 

Izolacja cieplna powinna być układana w cza­ 
sie suchej pogody: Od razu ułożyć się powinno na 
nią warstwę papy na masie izolacyjnej, ażeby u­ 
strzec ją od zawilgocenia w 'trakcie. betonowania 
wzmacniającej ochronnej warstwy betonowej. 
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. Ponieważ od góry jest zazwyczaj ułoż~na izo­ 
laCJa. wodosaczelna, przeto należy ułatwić wysy, 
chanie _stropu od_ wewnątrz. Należy stanowczo 
zwalczac zakorzeniony przesąd, który pozwala na 
zatrzymywanie vyilgoci lub nawet wody od wew, 
nątrz przez powierzchniowe uszczelnienie. W oda 
dostając .~ię ~o s_tr_opu, zatrzymuje się na izolacji. 
W _okresie zrmmejszym paruje na skutek ogrze­ 
warna wewnątrz budowli, skrapla się w warstwach 
zewnętrznych, opada na dól i tak krąży, przyczr• 

Izo/ac ·a wodoszczelna dr~a Izolacja - warstwa nieporowata ~ 1r O r~~foH-•~ lm.11111111 
.,:. •- _. ~ ~ '\f~Thtft Ma/er,afporowatystropu:] 

· ~ lub pusla,ki 

Izo/ac ~wodoszczelna dolna Izolacja cie Ina 

Rys. 7. 
Wadliwe założenie, woda 
paruje na płaszczyźnie „a" 
i skrapla się na płaszczyźnie 
„b". Powstaje stały ruch 

wody. 

Rys. 8. 
Należyte uwarstwienie da­ 

chu (stropu) płaskiego. 

G 

?iając się do równomiernego zawilgacania stropu 
1 tym _sa,1!,lym ?o powiększania współczynnika prze, 
wodnictwa c~epła (rys; 7). Bezcelowe jest za, 
tern stosowanie zapraw wodoszczelnych na stro­ 
pach od _wewnątrz, co właśnie nie pozwala na od­ 
parowanie od wewnątrz zawilgoconego stropu. 

N a. podstawie powyższych rozważań można 
ustalić następujące zasady szeregowania warstw 
składowych dachu płaskiego: 
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, 1) Konstrukcja płyty powinna być w miarę 
-możności przx większych 'rozpiętościach taka, aże­ 
by spadki mogły być uzyskane bez układania war­ 
stwy wyrównawczej. Poza tym powinny być usta-. 
lone miejsca ruchów konstrukcji stropowej, pow­ 
stałych na skutek przewidywanych możliwych 
odkształceń budynku, _ 

2) Warstwa izolacyjna powinna być w· miarę - 
mozności przymocowana od spodu od razu przy 

- wykonaniu stropu, Jeżeli warstwa izolacyjna- jest 
układana na płycie konstrukcyjnej,' to należy •ją 
ułożyć na sucho na warstwie piasku lub gruzu. 

'Izolacja cieplna powinna być w takim razie zabez­ 
pieczona od góry warstwą izolacyjną wodosz czel­ 
ną; ażeby nie mogła namoknąć na wypadek niepo­ 
gody lub na skutek układania warstwy betonu 
usztywniającego .pod izolację wodoszczelną dachu. 

3) Warstwy składowe dachu płaskiego .powin­ 
ny być tak uszeregowane, ażeby, zaczynając od war­ 
stwy najściślejszej, tzn. izolacji wodosz czelnej stop, 
niowo ku wewnątrz znajdowały się warstwy ma, 
teriału coraz bardziej porowatego (rys- 8). Dzięki - 
temu uzyskuje się bowiem ułatwienie odparowania 
wilgoci zawartej w stropie i niedopuszczanie do za­ 
wilgocenia stropu wilgocią zawartą w powietrzu 
wewnątrz budowli. Woda bowiem w rozszerzają, 
cych się kapilarach do dołu ma tendencję do opa­ 
dania.i łatwego przesychania przez dostęp ogrzane, 
go powietrza do por większych. Również para za- 

, warta w- powietrzu, _ napotykając porowatą po, 
wierzchnię ma utrudnione skraplanie się, a pory sze­ 
rokie nie sprzyjają podnoszeniu się kapilarnemu do 
góry, na skutek czego strop taki posiada właściwe­ 
ści oddawania wody, a nie wchłaniania jej. 

Przy stropie skrzynkowym należy płyty po­ 
ziome zaopatrzyć w otwory .do wyciekania wodvi 
przesychania. Woda zamurowana w skrzynkach 
lub pustakach paruje przy dolnej płaszczyźnie wnę­ 
trza kamery, a skrapla się przy górnej, na skutek 
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czego stale - powoduje równomierne zawilgocenie. , 
Powstaje nadto tym podatniejsze podłoźe dla grzy, 
ba .. 

Należy również zw;ócić uwagę na utarty z~y, 
czaj układania kilku warstw izolacji wodoszczel­ 
nych, jednej zasadniczej, a innych położonych niżej, 
np, pod izolacją ocieplającą, licząc, że, jeżeli jedna 
warstwa puści, to druga zatrzyma. Przy stropach· 
jest' to -niewłaściwe, ponieważ zamyka się możność , 
osuszenia izolacji ocieplającej, która wskutek tego 

· niszczy się i traci swe właściwości termiczne. . 
Wbściwe rozwiązanie 'uszczelnienia od wo­ 

dy atmosferycznej stanowi należyte wykonanie izo- 
lacji wodoszczelnej. - 

Zazwyczaj pod izolacją układa się gładką szli, 
chtę cementową lub niegrubą (ok. 3 - 4 cm) war, 
stwę betonu. Powinna być ona wykonana tak; aze­ 
by przynajmniej w pewnym stopniu była nieprze­ 
puszczalna dla wód spływających z dachu. W ska, 
zane jest stosowanie domieszek wodoszczelnych. 

Jednakowoż tę sztywną, warstwę uszczelniają­ 
cą należy zabezpieczyć od uszkodzeń w postaci 
rys i pęknięć, powstałych na skutek skurczu i in­ 
nych czynników. W tym celu należy ją po, 
dzielić szparami dylatacyjnymi na mniejsze po­ 
la o powierzchni ok 15 - 25 m2 każde. Szpary 
te powinny być 'zaizolowane przez zrnarszcz enie 
wciśniętych w szparę pasków juty i papy na masie 
izolacyjnej. Po wykonaniu w 'ten sposób podkła­ 
du pod 'izolację; wygladzonegq przez wypełnienie 
wszelkich nierówności w szparach dylatacyjnych· 
masą izolacyjną i po zagruntowaniu całkowitej po­ 
wierzchni rzadką masie! _izolacyjną, uzysku je się 
właściwy podkład pod izolację ostateczną - pla- 
styczną. . 

. Do robót przygotowawczych niezbędnych na, 
leży zaliczyć .wszelkie ' obrobienia załamań płasz­ 
'czyzny poziemej z pionowymi, złączeń z rynnami, 
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rurami spustowymi itd. Złączenia te należy zaokrą­ 
~l_ać o_walni~ i_ umożl_iwić założenie izolacji odpo­ 
w1:d_rno wyzeJ na p10now,e płaszczyzny w zależ­ 
nosci od P?tr~eb takiego zabezpieczenia. Izolacja 
tego rodaaju, jako sztywna, nie może uchodzić za 
podstawową, lecz jest tylko uzupełniającą. Utrud- 
111a ona_ pr~eciekaf!i~_, lecz jeszcze go nie wyklucza. 
Przy silnej operacji słonecznej, podczas mrozu, 
opadów atmosferycznych, ulec może zniszczeniu 
J?la!ego też. t_ak prz_ygot?wany dach należy po­ 
k~yc masarm izolacyjnymi z dodaniem jednej lub 
kilku warstw papy asfaltowej. 

. Jako przykrycie płaskiego dachu, który nie 
sl~zy do c~od~enia, można użyć warstwy izolacyj, 
ne'J o1pow1edn10 uwłóknionej i wzmocnionej war­ 
stwą J~tty. \X! arstwa izolacyjna nie może być cień, 
sza mz 2 - ~ m~, ponie_w~ż powierzchnia zapra­ 
wy, praktycznie biorąc, me Jest dostatecznie oład­ 
ka, ażeby przy warstwie np. 1 mm warstwa 1:>taka 
równo1;11i_ernie_ kryła szorstką powierzchnię nie po, 
zostawiając nieszczelności. 

Przy stosowaniu izolacyj nadezy zwrócić uwagę 
na_ elastycaność całości i plastyczności masy izola­ 
cyJ -ora~ na_ odporność na wpływy atmosferyczne, 
gorą,co 1 mroz. 
· Należy przy tym pamiętać, ażeby nawet ko­ 
szte,~ przy~zepnoś_ci uzyskać masę oleistą, która 
w nieprędkim czasie straci te właściwości.' · 

, Obiekty 1:1ieszkalne lub innej użyteczności; 
k_torę wrmagaJą bezwzględnie szczelnego pokry­ 
~1a, po~u~ny 

1
posia~ać warstwę izolacyjną grubszą 

1 . bard~1eJ uwłóknioną, Masa izolacyjna uwłók­ 
rnona. 1 połączona z materiałami włóknistymi w 
rordzaJ~ _papy, zatrzymuje dłużej substancje upla­ 
stycznia Ją Ce. 

. Nor~alnym 'pokryciem dachowym jest war- . 
s~wa złozon~ z mas izolacyjnych i warst papy nie, 
piaskowanej, Przy dachach otwartych wystarczają 
3 warstwy masy izolacyjnej i ewentualnie 2 warstwy 
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papy. Przy tarasach powinno się stosa-w~ć praynaj­ 
mniej 4 warstwy masy izolacyjnej i 3 warstwy 
papy. 

Przy nakładaniu warstw izolacyjnych należy 
zwracać uwagę na rodzaj mas izolacyjnych i gatu- - 
nek pap. Masa izolacyjna nie może służyć tylko ja, 
ko klej, lecz przede wszystkim ma być samodzielną 
warstwą izolacyjną i zapasem substancyj uelastycz­ 
niających papę. Natomiast papy izolacyjne powinny 
tak być .przygotowane, ażeby również nie były su, 
che i kruche i łatwo dały się uelastyczniać przez ma, 
sy izolacyjne. W tym celu najlepiej stosować czar, 
ne asfaltowe izolacyjne papy nietalkowane. Wła, 
śnie powłoka talku, czy innego sypkiego materiału 
nie pozwala na dokładne zlepianie się poszczegól­ 
nych arkuszy papy i przesiąkanie ich substancjami 
oleistymi. 

Ponieważ w takim wypadku używa się mas pła, 
stycznych, których przyczepność jest niewielka, 
przeto należy uzyskać dobre doklejenie warstw· 
przez smarowanie podkładu i samej papy oraz 
naklejanie kawałkami nie ~iększymi jak 2-3 m2• 

Uszkodzenia izolacji mogą być spowodowa­ 
ne przez przyczyny dwoj_akiego rodzaju: 

1) mechaniczne, spowodowane użytkowaniem 
i nieumiejętnym obchodzeniem się z pokryciem, 

2) atmosferyczne (głównie przez wyprażenie i 
utlenienie pod silną operacją słoneczną). 

·Jeżeli izolacje nie są niczym zabezpieczone, to 
należy liczyć się z systematycznym ich ni­ 
szcz.eniem z wyżej podanych powodów. Powinny 
być więc '-one przykryte warstwa materiału osła­ 
niającego izolację od szkodliwej operacji słonecz­ 
nej i od uszkodzeń mechanicznych. Należy podkre­ 
ślić, że izolacja odporna na gorąco nie jest jeszcze 
tym samym odporna na chemiczne działanie pro, 
mieni słonecznych: 

11 
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Jako zabezpieczenie może służyć warstwa pia, 
sku, żwiru, ziemi, płyt betonowych, ceglanych itd. 
Dach tak zabezpieczony staje się tarasem. 

Przy dachach służących jako tarasy uważa 
się dzisiaj przykrycie płytami ochronnymi jako 

. zabezpieczenie pod względem chodzenia na nich, 
ale w ogóle za lepszy uważa· się dach, 'który po­ 
siada izolację otwartą. Utarł się P?za tym gdzie­ 
niegdzie mylny· poalad. że -.:abP,;p;eczenie w po­ 
staci płyty betonowej czy innej i uzytkowa-vie 

. tarasu powoduje niszczenie izolacji. Ten ·niesłu­ 
szny pogląd przyczynia się do, unikania · stosowa­ 
nia tarasów. 

Tymczasem wszelkie obserwacje na budo­ 
wach wykazują, Że izolacje zakryte trwają bardzo 
długo, zachowuia hm··;em dłuri:ri swoją plastycz­ 
ność i . elastycz.ność. Przy rozbiórkach starszych 
domów, w których były zastosowane papy i ma­ 
sy izolacyjne o znacznie gorszym gatunku od 
stosowanych .dzisiaj, znajdowano izolacje osłonię­ 
te w doskonałym stanie. Jest to dość zrozumiałe 
jeżeli zważymy, że w warunkach, w których u-· 
trudnione jest odparowanie, izolacja oleista za­ 
chowuje się długo w stanie zadawalającym. 

W ogóle taras jako dach płaski z zabezpieczo­ 
ną izolacją jest najlepszym i najtrwalszym pokry­ 
ciem. Każdy dach plaski może zaś być zamieniony 
na taras, co pod względem ekonomicznym będzie ko­ 
rzystniejsze, ponieważ odpada konserwacja izo­ 
lacji przez jej uzupełnienie, a nawet wymianę. 
Oszczędność zaś użyskana na skutek zmniejszenia 
wydatków na konserwacji· izolacji wyrównywa 
włożone wydatki w nawierzchnię ochronną. Nie 
bez znaczerna i est tu także 'problem zabezpieczenia 
dachów do celów obrony OPL (,,maskowanie 
zielenią") przez stosowanie przykrycia tarasowego 
w· postaci trawników' i: ogrodów. W dużych mia, 
stach uzyskanie ogrodów tarasowych jest .tez 

. t· 
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wazne ze· względów zdrowotnych. Oczywiście_ m~­ 
si tu być uregulowana . s,pr~wa od~ym1e111a 
kominów i właściwego rozwiązania otworów wen­ 
tylacyjnych._ Jednakże, biorąc pod uwagę nawet 
niedociągnięcia, ,,tarasy• og~o;dy" są . r~ze~wa• 
tern. świeżego powietrza. Pomimo zadymienia 1 za­ 
n.ieczysz.czenia powietrza przez wyziewy z rur ~en~ 
tylacyjnych, przy odp?wiednim zgrupowaniu , 1 
podniesieniu ponad poziom tarasu_ tych ·urządzen,. 
powietrze na skutek dobrego przew1ew1;t łatwo oczy­ 
szcza się i jest znacznie lepsze od powietrza na po: 
ziomie jezdni czy podwórza. Nadto g.dy U'_'.l'zględ111 
się ·doskonałe nasłonie~znienie,. z~bóJcze dla wszel­ 
kiego rodzaju baktery,J,. to doJ~z1emy ,cl? pr_ze,ko­ 
nania, że wykorzystanie da·cho_w w, śródmieściu 
z punktu higieny społecznej moze byc wysoce ko­ 
rzystne. 

Na zakończenie-dodamy kilka uwag technicz­ 
'nych co do izolacyj wodoszczelnych tarasó~. Wy­ 
magania można .tu sprecyzować w następujących 
zasadniczych punktach: · . 

,1) Izolacja asfaltowa czy_ smC?łowa . powinna 
zawierać maksimum substancyj oleistych trudno~d­ 
parowalnych, Warstwa izolacyjna tarasowa powm~, 
na zawierać najmniej 3 warstwy papy_ asfalt?w~J 
izolacyjnej z 5-6 kg plastycznej _i_n~sy 1zolacy1_neJ. 
Zbyt wielka przyczepność izo_laCJi. Jest szkodliwa. 
Izolacja oleista jest zazwyczaJ_ związana tyl~o. na 
tyle do podkładu, ile jest to mozliwe przy mas1~ iz o» 
lacyjnej, pozostającej na stałe w. stanie plastycz~ 
nym. Na skutek ,docisk~ n~wierz.chni o~hronn~J 
następuje skomprymowan~e. ~1ę w_~rs_tw_y izo~acyJ­ 
nej. Wszellde pęcherze 1 111edoc1smęoa zmkaJą. 

Papy. nie. powinno się kłaść ·_ 1;a ~uch?, P~• 
winna być więc przesycona substanqa1m oleistymi. 

· W tym stanie papa układa się,ró~no bez p~cherz_y. 
Jeżeli papa jest sucha, to nalezy_ Ją 1;tprzedmo zw1J. 
żyć masą izolacyjną łatwo wsiąkaJącą. Papa bo, 
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wiem 'przyklejona na sucho podczas upalnej pogo­ 
dy nasyca się olejami zawartymi w masie izolacyj, 
nej i zwiększa swoją powierzchnię, powodując od, 
stawanie od podkładu, jeżeli jest niedociśnięta na, 
wierzchnią. 

Papę, szczególnie suchą, nasyconą twardymi 
asfaltami, nalezy w miarę możności kryć odcinkami 
nie większymi jak 3-4: m2, co przy szerokości 
ackusza 1 m oznacza 3-4 mb. · 

2) Nawierzchnia ochronna dzieli się zazwyczaj 
na dwie zasadnicze części: a) izolację osłaniającą, 
b) nawierzchnię użytkową. 

Warstwa osłaniająca jko stała może być wyko, 
nana jako warstwa pisku, drobnego żwiru, wrstwa 
zapmwy, betonu uszczelniającego itp .. 

Wa~stwa . użytkowa powinna · ·być trudna do 
starcia, wytrzymała na ściskanie, powinna nadto 
posiadać piękny wygląd. ' 

Można tak np. zestawić części nawierzchni: 

Warstwa -1 p· k . · I Płyta I Zaprawa 
osłonna · iase ' zwir betono~a wodoszczelna 

Warstwa I Płyty I Ziemia I Płytki terrakotowe 
użytkowa z trawnikiem . itd. . 

3} Przyczyną nienależytych tarasów są naj- 
częściej: 

a) niedokładności w robocie, 
b) twarde izolacje, 
c) nienależyte wykonanie szczegółów, 
d) nieostrożność obchodzenia się w trakcie bu, 

dowy, 
e) wykonanie w niewłaściwej porze roku. 

.\ 
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Ażeby zabezpieczyć się przed tymi niebezpie­ 
czeństwami należy przedsięwziąć następujące środ­ 
ki zaradcze: 

a) Należy zwiększyć wymagania w doborze sil 
fachowych przy robotach izolacyjnych, dopuszcza, 
jąc do robót poważniejszych jedynie firmy fachowe. 

b) Izolacje twarde lub łatwo odparowalne, kru­ 
che podczas mrozów, ściekające podczas upałów, 
powinny być wykluczone ,przy izolacyjnych robo­ 
tach tarasowych. 

c) Nalezy zwrócić baczną uwagę na obrobię­ 
nie szczegółów; wszędzie musi się uwzględnić zawi­ 
nięcia na płaszczyźnie pionowej, fartuchy, rynny, 
rury spustowe, kratki itd. 

Na szczególną uwagę zasługuje obrobienie ba, 
lustrad itp. elementów przechodzących na wskroś 
przez izolację. Balustrady powinny być tak pro, 
jektowane, ażeby pręty nie przebijały izolacji. J eźeli 
przebicie izolacji nastąpiło w miejscach osadzenia 
prętów, tralek itd. należy z największą troskliwością 
opatrzyć i odpowiednio zabezpieczyć uszkodzenia 
(rys. 9). Jednakże należy dołożyć wszelkich starań, 

Rys. 9. 

J( 

Rys. 10. 
a--;,. izolacja pozioma 
x-x opady atmosferyczne 
zawilgacające attykę. Izolacja 
pozioma „aa" chroni mur od 

zawilgocenia. 
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ażeby pr~y projekcie tak skomponować konstruk­ 
cję tarasu, ażeby balustrada nie przebijała izolacji. 

Jeżeli mamy do czynienia z murem ogniowym, 
attyką, pełną balustradą, to ·25 cm ponad poziomem 
nawierzchni należy dać izolację poziomą. Celem ta­ 
kiej izolacji jest niedopuszczenie do zawilgocenia 
stropu na skutek namakania odsłoniętego muru 
(rys. 10). ' 

_ d) Nieostrożność przy wykonywaniu izolacji wy­ 
stępuje na skutek niewłaściwego postawienia ro­ 
bót. Jest to niejednokrotnie powodem małego wy, 
robienia technicznego firm budowlanych; których 
zarząd' pod względem fachowym czasami pozosta­ 

.wia wiele do życzenia. Zdarza się również niezrozu. 
mienie ze strony nadzoru i kierownictwa. 

e) Roboty izolacyjne powinny być wykony­ 
wane w porze suchej. W porze' nieodpowiedniej na, 
leży je wykonywać ·pod prowizorycznym przykry, 
ciem. Lepiej jednak w tym razie zastosować. pokry­ 
cie prowizoryczne, przetrwać pod nim do okresu 
pogodnego i dopiero wtedy przystąpić do wyko- 
nania właściwej rzolacji. · 
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